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1. Planeta din enunţul problemei este o planetă exterioară, planetele interioare ajung la cel mult 48◦

distanţ̆a unghiular̆a de Soare.

2. Diferenţa dintre anul tropic şi anul sideral este dată de mişcarea deprecesie, adic̆a deplasarea punctului
vernal cu 50,2′′/anı̂n sens contrar mişcării aparente a Soarelui pe ecliptică.

3. Eclipsa total̆a de Soare are loc când Soarele se apropie de punctul solstiţiului de vară care se afl̆a
ı̂n constelaţia Gemenii, de aceeaı̂n timpul totalit̆aţii eclipsei cerul va arăta câın nopţile senine de de-
cembrie. Spre sud, sud-vest vor deveni vizibileı̂n timpul fazei totale a eclipsei stelele mai strălucitoare
precum Castor, Polux, Rigel, Betelgeuse şi celelalte două stele din trapezul lui Orion, Sirius, Capella şi
Aldebaran. Venus se va vedea la aproximativ 45◦ de grade de orizontul vesticı̂n Taurul, Mercur nu este
vizibil deoarece estêıntre Soare şi P̆amânt. Marte este sub orizontı̂n direcţia punctului solstiţiului de
iarnă şi nu e vizibil.

4. La 3 ianuarie P̆amântul trece prinperiheliu, iar la 3 iunie prinafeliu. Distanţa de la P̆amânt la Soare
la un moment dat, ĉand Soarele are raza unghiulară θ se afl̆a folosind relaţia

tgθ =
R
d

(1)

undeR este raza Soarelui şid distanţa de la P̆amânt la Soare. Dac̆a not̆am cudA distanţa P̆amânt-Soare,
când P̆amântul se afl̆a la afeliu şi cudP distanţa P̆amânt-Soare la periheliu, ţinând seama c̆a suma acestor
distanţe este dublul distanţei medii Pământ-Soare, notatăa, pentru distanţa c̆autat̆a ğasim expresia:

dA − dP = 2a
tgθmax− tgθmin

tgθmax+ tgθmin
. (2)

După ı̂nlocuire ğasim distanţadA − dP egal̆a cu 4,978 milioane de km.

5. Începutul zilei este marcat de apariţia Soarelui deasupra orizontului unui loc. Ea se termină la
dispariţia acestuia sub orizontul locului. Dacă P̆amântul nu s-ar mai rotîın jurul axei sale, atunci
alternanţâıntuneric lumin̆a s-ar p̆astra, dar zilele şi nopţile ar fi mai lungi, ca la polii Pământului, da-
torită faptului c̆a axa lumii estêınclinat̆a pe ecliptic̆a.

6. Folosind legea a treia a lui Kepler
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unde cu indice 1, 2 s-au notat perioadele orbitale şi semiaxa mare a cometei, respectiv a lui Neptun,
găsima1 = 0,6a2. Cumı̂n 1986 Halley a trecut aproape de Pământ,ı̂nseamn̆a c̆a distanţa sa la periheliu
este foarte mic̆a, excentricitatea orbitei sale foarte mare şi putem presupune că la afeliu se va ğasi la o
distanţ̆a de Soare aproximativ egală cu dublul semiaxei sale (2a1), care este egală cu 1,2a2, mai mare
deĉat a2, distanţa la afeliu a lui Neptun. Astfel,distanţa la afeliu pentru Halley este mai mare decât
distanţa la afeliu pentru Neptun.

7. Din legea a III-a lui Kepler afl̆am semiaxa mare a orbiteia =
3√
T2, adic̆a 1,59 unit̆aţi astronomice.

Dublul semiaxei mari reprezintă suma distanţelor cometei la afeliu şi la periheliu, 2a= 474,5 milioane
de km. Aceast̆a distanţ̆a este mai mic̆a deĉat distanţa la afeliu dată de Jules Verne, de aceea spunem că
nuexist̆a o comet̆a periodic̆a de tipul celei descrise de autor.

8. Nu se pot observa meteori pe Mercur pentru că planeta nu are atmosferă, dar urme ale impactului
cu meteoriţi pot fi v̆azute pe suprafaţa planetei. Corpurile meteoritice care cad pe suprafaţa lui Mercur
sunt au energie cinetică mare, viteza lor trebuie sa fie mai mare decât a doua vitez̆a cosmic̆a, de aceea se
distrug la ciocnirea cu planeta.



9. Eclipsa total̆a de Soare se poate observa numai dacă staţia orbital̆a internaţional̆a intr̆a ı̂n conul de
umbr̆a al Lunii. Lucrul acesta este posibil deoarece mişcarea staţiei orbitale internaţionale este cuprinsă
ı̂ntre P̆amânt şi Lun̆a. Durata eclipsei v̆azute de pe staţie este mai mică, deoarece fiind mai aproape de
Lună diametrul secţiunii conului de umbră este mai mic. Dac̆a staţia orbital̆a internaţional̆a nu intr̆a ı̂n
conul de umbr̆a al Lunii eclipsa nu poate fi observată.

10. Pornind de la formula lui Pogson

m1 −m2 = −2,5 lg
s1

s2
(4)

undemi i = 1,2 sunt magnitudinile aparente, iarsi , i = 1,2 str̆alucirile planetei la opoziţie, respectiv
conjuncţie, ţin̂and seama c̆a str̆alucireas a planetei este proporţională cuL/4πr2 unde L este luminozi-
tatea Soarelui, iarr este distanţa Soare planetă, obţinem urm̆atoarea relaţie

3,43= 5 lg
r conjunctie

r opozitie
(5)

under conjunctie= a+ a0 şi r opozitie = a− a0, undea0 distanţa Soare-P̆amânt este o unitate astronomică.
Soluţia ecuaţiei de mai sus estea = 1,52u.a. şi planeta c̆autat̆a esteMarte.

11. Perioada dup̆a care o planetă revineı̂n aceeaşi configuraţiêın raport cu Soarele şi Pământul se
numeşte perioad̆a sinodic̆a. Ea se calculează pentru o planetă exterioar̆a cu ajutorul formulei
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ı̂n care intervin perioadele orbitale ale Pământului şi planetei.̂In felul acesta obţinem că Saturn revine la
opoziţie dup̆a 378,09 zile,̂ınaintealui Jupiter, care revine la opoziţie la 398.09 zile.

12. Pentru a afla unghiul sub care se vede Soarele, calculăm maîıntâi cu ajutorul legii a treia a lui Kepler

distanţa medie Soare-Neptuna Neptun =
3
√

T2
Neptun şi o ı̂nlocuim ı̂n relaţia (1) din soluţia problemei 4.

Raza unghiular̆a a Soarelui v̆azut de pe Neptun este aproximativ 32′′. Diametrul lui unghiular este de
aproximativ un minut de arc, doar cu ceva mai mai mare decât puterea de rezoluţie a ochiului. De aceea
pentru cosmonautul de pe Neptun Soarele apare mai degrabă ca un punct decât ca un disc . Ajutat de un
instrument astronomic mic ar putea vedea discul Soarelui.

13. Dac̆a Luna oculteaz̆a planeta Venuŝınseamn̆a c̆a ea se afl̆a la distanţ̆a unghiular̆a mai mic̆a deĉat 48◦

de Soare, 48◦ fiind elongaţia maxim̆a a planetei. Ĉand Luna se afl̆a la 48◦ la apus de Soarêınseamn̆a c̆a
ea apune la 2-3 ore după Soare. Deci se află ı̂ntre ultimul pătrar şi Lună nouă. Când este la cel mult 48◦

răs̆arit de Soare Luna apune cu 2-3 oreı̂naintea Soarelui şi se află ı̂ntre Lună nouă şi primul pătrar.

14. Constelaţia Fecioara, şi Jupiter care se găseşte acum̂ın graniţele ei, r̆asarêın aceast̆a perioad̆a a anului
la 2-3 ore dup̆a asfinţitul Soarelui. Gemenii sunt deja deasupra orizontului estic la apusul Soarelui. Peste
doŭa luni am̂andoŭa constelaţiile vor fi deasupra orizontului când Soarele apune, Fecioaraı̂n est - sud-est
şi Gemeniîın sud-vest, deci planetele vor fi vizibile. Peste patru luni constelaţia Gemenii este la apus
odat̆a cu Soarele, iar constelaţia Fecioara se află spre sud sud-vest laı̂nceputul serii.

15. Acum Marte se afl̆a ı̂n constelaţiaSăgetătorulşi este vizibil spreapus la ı̂nceputul serii.


